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In the paper the author tried to follow up with three published materials that he presented in various
historical events and that should have raised basic, firstly theoretical but also some practical questions
of  the status and perspectives of  the military history in Slovakia. He referred to out-of-date approaches
of  ideas i n  the Slovak historiography but left apart many historical events and changes directly con-
nected with warfare and army. In addition to indisputable contributions he mentioned also new ne-
gative features emerging in historical literature.
Military History. Slovakia. Military Historiography — Results and Perspectives.

V rámci kuloarnych debát vo Vojenskom historickom ústave, ale aj v širších kru-
hoch komunity historikov, sme sa viackrát dotkli otázky, č i  má praktický význam organizo-
vať podujatia teoretického zamerania podobného charakteru ako je  to dnešné, keď odborné
kapacity samotného vojenskohistorického pracoviska sa skôr stenčujú než rozširujú, finanč-
né zabezpečenie finálnych výstupov zostáva problematické a vo viacerých prípadoch sa ne-
darí naplniť ani predošlé predsavzatia, alebo konkrétnejšie — doviesť do konca dlhodobo plá-
nované úlohy. Domnievam sa, že zamyslieť sa nad otázkami stavu a perspektív vojenskej
historickej vedy na Slovensku i na samotnom pracovisku má svoj význam i za týchto pod-
mienok, ba v určitom zmysle takéto podujatie by malo byť akýmsi burcujúcim stimulom. Naj-
mä, ak si  doterajšie vedecké výsledky Vojenského historického ústavu porovnáme nielen s vý-
sledkami príbuzných vedeckých pracovísk, ale aj s perspektívami, ktoré sme si  vytýčili už
pred viac než dvanástimi rokmi a v neskorších obdobiach uplynulého desaťročia viackrát de-
klarovali a upravovali.

Vo svojom príspevku sa pokúsim nadviazať na tri publikované materiály, ktoré som z pove-
renia a so súhlasom vedenia Vojenského historického ústavu predniesol na rôznych historic-
kých podujatiach, a ktoré mali nastoliť základné, predovšetkým teoretické, ale aj niektoré prak-
tické otázky stavu a perspektív vojenskej histórie na Slovensku. Z týchto materiálov totiž
vychádzali aj neskoršie dlhodobé vedecké projekty Odboru vojenskohistorických výskumov Vo-
jenského historického ústavu.

Úvodom dovoľte jeden citát: „Popri veciach objavuje bádajúci duch tiež myšlienky ostatných,
celú minulosť ľudského premietania, bezpočetné cesty predchádzajúcich výskumov, stopy ciest
vytýčených večnými húštinami problémov, ktoré si uchovávajú svoju panenskú neporušenosť, aj
keď sú vždy znova a znova dobýjané.“ Tento citát z diela španielskeho mysliteľa a filozofa de-
jín Jose Ortegu y Gasseta vo všeobecnej rovine naznačuje aj hlavné smery a perspektívy ďal-
šieho rozvoja vojenskej historickej vedy na Slovensku v jej viacvrstvovom snažení. T. j .  dôsledne
prehodnotiť doterajšie vlastné výsledky bádania, smelo pomenovať úspechy i neúspechy, víťaz-

*Prispevok bol prednesený 25. novembra 2003 na pracovnom seminári K aktuálnym problémom slovenskej vojenskej
historiografie, ktorý usporiadal Vojenský historický ústav v Bratislave.
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